



Отзыв научного консультанта
на диссертацию Дашинамжилова О.Б. «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири в 1960-е – 1980-е годы»,
представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук.

В последние десятилетия прочно утвердилось понимание, что изучение социально-экономических, социокультурных и других процессов должно опираться на ретроспективный анализ демографических изменений в обществе. Именно вследствие этого в центре внимания историков оказались важнейшие проблемы демографии, такие как воспроизводство населения, его численность и возрастной состав. Большое значение придается ныне изучению миграций.

Немалый интерес вызывает исследование исторической динамики народонаселения на востоке страны, в том числе в Западной Сибири. Размеры региона, его удаленность от освоенных районов, малонаселенность, слаборазвитая социальная и транспортная инфраструктура предопределили формирование особых характеристик динамики численности и состава населения, воспроизводственных и миграционных процессов, которые по-прежнему недостаточно изучены. В диссертации акцентировано внимание на важности исследования городов Сибири в связи с современной государственной политикой «разворота на Восток». Однако политика с похожими задачами уже была реализована в Советском Союзе в послевоенный период в рамках «ускоренного развития восточных районов». В Западной Сибири был сформирован Западно-Сибирский нефтегазовый комплекс, возведены крупные промышленные предприятия, построены разветвленная транспортная инфраструктура и целая сеть новых городов и поселков городского типа. Из всего этого следует, что изучение демографического развития Западной Сибири в 1960–1980-е гг., особенно, ее городов, ставших опорными пунктами дальнейшего освоения территории, представляет большой научный и практический интерес.

Выбор Западной Сибири как объекта научного исследования обоснован ее высокой ролью в развитии страны. Диссертация О. Б. Дашинамжилова стала первой работой, выполненной в историко-демографическом ключе, где в комплексе проанализированы численность, возрастной и национальный состав, естественное движение и миграция городского населения Западной Сибири в 1960–1980-е гг. О.Б. Дашинамжилов заведомо не рассматривает воспроизводственные процессы как механические, происходящие сами по себе, а в тесной связи с историческим контекстом. Соискатель серьезно подошел к разделу, в котором определяются методологические основы диссертации. Зарубежные и отече-

ственные ученые (А. Ландри, Ф. Ноутстейн, У. Томсон, А.Г. Вишневский) рассматривали демографический переход в основном как самостоятельный процесс, анализируя его с точки зрения изменения демографических показателей, например, брачности, рождаемости или детской смертности. Ученые выявили количественные характеристики разных стадий перехода, но лишь в общих чертах смогли связать их с модернизацией общества. Диссертант взял на себя трудную задачу выявить взаимосвязь демографического перехода и индустриализации и, судя по тексту работы, успешно с ней справился.

К несомненным плюсам работы можно отнести принципы трактовки демографических тенденций в рассматриваемый период, которые анализируются с учетом исторического контекста. Последний, несмотря на динамичность и вариативность, представлен системно, структурно распределенным на факторы. Такой подход отвечает ключевому тезису исследования, что демографическая модернизация является итогом взаимодействия множества факторов, во многом идентичных в тех странах, где шел этот процесс, а потому приведший к сходным результатам. Одновременно он оправдывает применение принципа историзма, позволяющего включить демографические показатели в содержательное историческое целое, связать их с региональной спецификой экономического, социального и культурного развития.

Важным условием успешного решения задач исторической демографии является не только высокая квалификация в вопросах истории и знание ее методологии. Историкам, занимающимся проблемами демографии необходимо хорошее знание методики демографических исследований. Работа показательна с точки зрения высокого уровня владения автором подобным инструментарием. Анализ воспроизводственных процессов произведен с использованием индексного метода, методов условного поколения. Хорошей проработанностью методик отличается раздел, посвященный миграционному движению населения.

Анализ источниковой базы показывает, что О.Б. Дашинамжилов хорошо понимает принципы сбора и классификации источников, их достоинства и недостатки. Из диссертации становится очевидным, что для решения поставленных задач привлечено большое количество документальных материалов, прежде всего, статистических. Это данные переписей о численности, возрастном, национальном, социально-классовом и образовательном составе горожан. Для расчета суммарного коэффициента рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни проведена кропотливая работа по сбору сведений о рождаемости и смертности по возрасту за примыкающие к переписям годы по всем областям Западной Сибири. Отдельно следует отметить, что автору удалось обнаружить, объединить и структурировать громоздкие и многочисленные таблицы данных (за 30 лет) о территориальном

движении городского населения. Комплекс разнообразных источников позволил ему реконструировать картину демографического развития городского населения Западной Сибири, в том числе разных категорий и функциональных типов городских поселений. Важно, что многие источники впервые вводятся в научный оборот, что само по себе представляет немалую научную ценность.

Большой интерес вызывает содержательная часть работы. Новизна диссертации несомненна. Впервые в отечественной историографии выявлена специфика урбанизации в Западной Сибири в 1960–1980-е гг. Доказано, что ключевыми факторами в урбанизации стали: богатые энергетические природные ресурсы (уголь, нефть и газ), играющие в зависимости от стадии индустриализации специфическую роль в развитии экономики; относительно слабая заселенность изучаемой территории; высокое экономическое значение эвакуированных предприятий в послевоенный период. Эти факторы, по сути, оказали ключевое воздействие на воспроизводство и миграцию городского населения.

Масштабы освоения природных ресурсов привели к тому, что экстенсивные факторы в урбанизации Западной Сибири имели очень высокое значение. Это привело к падению роли крупных городов, большому притоку мигрантов извне, сохранению относительно высоких рождаемости и смертности в новых промышленных районах. С другой стороны, резкое увеличение индустриальной мощи Западной Сибири начиная с первых пятилеток и концентрация промышленных предприятий преимущественно в областных центрах способствовали формированию в ряде регионов системы расселения с одним доминирующим административным центром, в которых рождаемость и смертность, наоборот, были ниже. В конечном итоге, рождаемость в городах Западной Сибири оказалась несколько выше, а средняя продолжительность жизни несколько ниже, чем в России в целом. Тем не менее, из-за оттока населения из экономического района, который продолжался вплоть до середины 1970-х гг. возрастные характеристики жителей относительно общероссийских показателей все-таки ухудшились, хоть и продолжали оставаться более благоприятными. Из этого диссертант сделал научно достоверный вывод, что из-за характера экономического развития, который оказывал воздействие на социальную и культурную сферы, демографический переход в городах Западной Сибири в рассматриваемый период шел с некоторым запозданием. При этом различия в воспроизводстве населения были уже не так велики, как в начале индустриализации, благодаря формированию общего культурно-правового и социального пространства в стране.

Диссертация Одона Борисовича Дашинамжилова «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири в 1960-е – 1980-е годы» является самостоятельным, за-

конченным научно-квалификационным трудом, вносящим существенный вклад в изучение истории Западной Сибири как неотъемлемой части России.

Диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5. 6. 1 – Отечественная история

Д.и.н., профессор,
главный научный сотрудник Научно-образовательного
центра исторических исследований и анализа
Ленинградского государственного
университета им. А.С. Пушкина
04.05.2023 г.

В.А. Исупов

Подпись Исупова В.А
Удостоверяю " 04 " 05 2023 г.
Специалист по кадрам М.А. Емельянов

